

“创文”游园会 “玩”出文明新风尚 点亮城市暖底色

——永川区全国文明城区创建暨超大城市治理发布活动侧记

渝西都市报记者 钟 梅

文明是一座城市最温暖的底色。11月26日,文曲广场人头攒动、笑语不断,一场别开生面的“发言人来了——永川区全国文明城区创建暨超大城市治理”发布活动在此举行。区委宣传部、区委社会工作部、区公安局、区城市管理局等部门的新闻发言人走上发言席,通过趣味互动与现场市民共话文明永川建设。

“社会主义核心价值观的全部内容有哪些?”“做买卖不做假秤不缺斤少两,这体现了哪个核心价值观?”活动一开始,区委宣传部理论科姜大富两个现场提问,迅速拉近了与台下市民的距离。大家争相举手,踊跃应答,在轻松的氛围中,社会主义核心价值观悄然深入人心。他说,全区已建成294个新时代文明实践阵地,如同遍布城乡的“文明加油站”,呼吁市民常去这些阵地打卡,将创国文的宏大蓝图转化为文明实践的具体行动,最终实现创建全国文明城区目标。

“全区注册志愿者已达24万人,超400个志愿服务组织活跃在大街小巷。”区委社会工作部社会工作事务中心主任陈显红亮出的数据,展现了永川强大的志愿服务力量。她特别提到,于上周启动的“文明交通劝导”专项志愿服务活动目前已完成500余名志愿者招募储备,首批600余人次志愿者现已上岗服务,覆盖全区17个主要交通路口。希望市民积极到现场设立的“创建全国文明城区志愿者”招募点扫码加入志愿者行列,为创文贡献力量。

区公安局政治处宣教科副科长张曼则用朗朗上口的倡议,号召大家做文明出行的“排头兵”、文明养犬的“有心人”和全民反诈的“参与者”:司机师傅礼让行人、规范停车,摩托车骑手记得“头盔戴牢,安全不



新时代文明实践游园会现场。

渝西都市报记者 刘 焰 摄

跑”;养犬的市民主动给爱犬登记免疫,出门牵紧绳,及时清粪便;所有人都多学反诈知识,守护好钱袋子。

“创文不仅需要干净的环境打底,也离不开精细高效的城市治理,更要你我共同参与践行。”区城市管理局党委委员、副局长刘中文表示,该局正通过聚合力,让创文推进“无盲区”;明靶向,让整改落实“不跑偏”;浓氛围,让创文宣传“抬眼可见”。

“补齐社区商业网点短板、丰富业态、提升服务,持续提升居民幸福感、获得感。”区商务委流通服务科孙彬向大家介绍了“一刻钟便民生活圈”情况,并号召市民拒绝浪费,践行“光盘行动”;不购买、不食用野生动物,保障“舌尖上的安全”。

“永川有728处不可移动文物,有非物质文化遗产代表性项目名录131项……”区文化旅游委党委委员、副主任翁琳的介绍引人入胜。她结合有趣的“非遗拼拼乐”游戏,邀请市民通过拼图,认识文化遗产,保护文化遗产,守护好永川遗留下来的千年历史文脉。

区住房城乡建委城市建设科负责人赵绍军围绕永川进行了哪些城市更新工作、城市更新工作与文明城区创建有哪些紧密联系两个问题,向市民介绍了城市更新如何使城市变得文明。他说,三河汇碧文创街区、北山文化公园是永川城市更新代表性成果。在城市更新工作中,既要保护历史文脉,深挖永川历史文化,让大家“记得住乡

愁”,又要在老旧小区改造过程中因地制宜、见缝插针地利用边角地打造口袋公园和休闲空间,让永川更加宜居、更有品质。

区生态环境局梁晓可通过实例,生动讲解着绿色环保、低碳出行的意义。她说,生态环境,听起来好像是个很大的词,其实它就是我们推开窗呼吸到的新鲜空气,是家门口流淌的清澈河水,也是公园里那一抹清新的绿意。

“目前,全区创建全国、全市‘民主法治示范村(社区)’70个,建设法治文化阵地347个,培育‘乡村(社区)法律明白人’1612人。”区司法局党委委员、政治处主任李珂通过案例剖析和现场问答,为市民上了一堂生动的法治普及课。

发布活动两侧,新时代文明实践游园会将气氛推向高潮。“法韵回响”“文明宣讲服务”“街道文明侠”“便民生活约起来”“光盘大作战”“邻礼”趣味课堂……一个个创意十足的游戏摊位前排起了长队。在“文明圈起来”区域,市民排队投掷套环,文明理念悄然人心;“环保大富翁”棋盘前,市民掷骰子前行,在轻松愉快的氛围中学习环保常识;“非遗拼拼乐”则让市民通过拼图方式,感受永川的文化遗产。

区委宣传部相关负责人表示,此次活动用最亲切、最有趣的方式,凝聚起全区上下齐心协力,共建文明城区的强大力量。期待大家了解创文、支持创文、参与创文,一起努力,让永川的道路更通畅、设施更完善、环境更宜居,实现“出门见绿、移步见景”;让永川不仅拥有靓丽的“面子”,更有充满温暖的“里子”;让城市发展动能更强劲,让永川人在“家门口”就业,让外地人愿意来永川安家。

永川:多层次养老服务体系建设让“老有颐养”触手可及

社会福利中心,“打造新时代供养人的美好家园”的服务模式与“成为标准化专业示范供养机构”的目标愿景格外醒目。医疗康复区,专业康复师正耐心指导失能人员开展训练;生活照护区,护理人员细致周到地服务着每一位入住者。

社会福利中心工作人员介绍,作为承担低收入失能残疾人综合性集中照护任务的专业机构,中心积极探索以“颐养、康养、食养、文养、助养”为核心的“五养”服务模式,着力建设康复辅具推广中心、社会工作服务基地和养老人才实训基地,不断提升专业照护能力。

委员们对中心整洁的环境、完善的设施、专业的服务以及“全龄段友好、无障碍环境”的理念给予充分肯定,并建议进一步推进医养深度融合,拓展“医养结合”实践路径,充分发挥实训基地作用,加强专业护理人才培养,持续提升服务质量,切实增强经济困难失能老人及其家庭的获得感、幸福感、安全感。

在高敬鸿养老服务中心,委员们参观了包括书画室、医务室、多媒体放映厅、棋牌娱乐室在内的八大功能区域,详细了解入住老人的生活起居和文娱安排。

该中心负责人介绍,中心建立了完善的安全管理制度,实行24小时公共区域监控和夜间值班巡查机制,全面保障老人安全。

看到老人们在休闲区观影、唱歌,神情愉悦,委员们认为,高敬鸿养老服务中心酒店式定位、适老化设计以及齐备完善的运营设施,为永川多元化养老服务供给提供了有益补充。

重庆福馨康智慧养老服务有限公司依托“孝乐帮家庭服务平台”构建智慧养老中枢,创建社区“互助服务团”与“爱心商家联盟”两个资源,通过线上线下融合模式,全面覆盖长者“居、膳、乐、康、伴、学、智、安”等多维度需求。

在该公司活动室内,只见老人们正在老师指导下制作手工艺品、跟着节奏

击打鼓点,脸上洋溢着幸福笑容。委员们对企业秉持“以商养善,孝乐同行”理念,通过资源整合与服务创新,推动养老服务从“基础保障”向“品质生活”升级予以点赞。

“养老服务是关系千家万户的重要民生问题。社区是人们的生活空间,也是推进养老服务体系建设的重要依托。”委员们表示,此次视察全面展示了永川在构建多层次养老服务体系方面取得的积极成效,从政府兜底保障的福利中心,到市场化、智慧化服务机构,全区养老服务网络日趋完善。建议进一步总结推广社区养老服务的成功经验,积极引导社会力量参与,共同助力构建居家社区机构相协调的“中国式”养老服务体系。下一步,将持续围绕深化医养结合、加强人才队伍建设、发展普惠型养老、提升服务精细化水平等关键环节建言献策,为绘就“老有颐养”的幸福图景贡献智慧和力量。

渝西都市报记者 钟 梅



11月25日,永川区政协组织部分委员对2025年度永川区社区养老服务体系建设项目开展集中视察,实地调研永川区社会福利中心、高敬鸿养老服务中心、重庆福馨康智慧养老服务有限公司,深入了解项目运营现状、服务创新与规划布局情况,为推动养老服务从“有”到“优”的高质量发展,打造区域养老服务高地,实现“老有颐养”目标建言献策。

区社会福利中心(失能残疾人集中供养中心)是集养育、医疗、康复、特殊教育和职业培训等为一体的社会福利机构。走进

自全市的信息技术专家、中职学校负责人以及200余名信息技术专业教师齐聚永川,围绕“聚焦人工智能赋能·深化专业内涵发展”主题展开深入研讨,共同推动人工智能技术在中职教育中的应用,提升信息技术学科与计算机类专业建设水平。

在圆桌论坛上,重庆市黔江职业教育中心党委书记白红霞,重庆工商学校党委

副书记、校长李利佳,重庆南川隆化职业教育中心党委副书记、校长王贵红,重庆市轻工业学校党委副书记、校长梁亮亮,永川职业教育中心党委副书记、校长孔令勇等围绕“解码中职信息技术及计算机专业高质量发展”主题进行了深入交流。在世界职业院校技能大赛经验分享环节,秦凤梅、张福建、蒲俊松三位嘉宾分别从裁判视角、育

重庆市2025年秋期中职信息技术学科暨计算机类专业教研活动在永川举行

本报讯(渝西都市报记者 张 玲)11月26日,由市教育科学研究院主办,永川职业教育中心承办的重庆市2025年秋期中等职业学校信息技术学科暨计算机类专业教研活动在永川职教中心举行。

本次活动设置了开幕式、圆桌论坛、专家讲座、世界职业院校技能大赛经验分享、教师教学设计与展示交流等多个环节。来

人模式、备赛策略以及产教融合等多个角度,分享了参赛心得与实践经验。

本次教研活动为全市中职信息技术与计算机类专业教师提供了宝贵的学习交流平台,进一步明确了专业内涵发展的方向,推动了人工智能与职业教育的深度融合,将持续促进课堂教学改革与育人质量提升,为数字化新重庆建设注入专业发展新动力。